

**К «ЗОЛОТОМУ» ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА,
ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК Ю. П. ГАРМАЕВА**

Данный номер «Вестника БГУ» посвящен юбилею Юрия Петровича Гармаева, заведующего лабораторией сравнительного правоведения, директора Центра правового и антикоррупционного просвещения, профессора кафедры уголовного процесса и криминалистики Бурятского госуниверситета имени Доржи Банзарова, доктора юридических наук, заслуженного юриста Республики Бурятия.

Гармаев Юрий Петрович — яркий пример современного преподавателя, гармонично сочетающего в себе настоящего Педагога и активного Исследователя. Громко о себе заявил в криминалистике не только своими личными выдающимися достижениями, но и учеников и единомышленников. Все это отражает защита его учениками кандидатских и докторских диссертаций, что привело в последующем к созданию научной школы профессора Ю. П. Гармаева. Она известна достижениями в фундаментальной науке, победами в грантовых программах различного уровня, а также актуальными и востребованными для юридической практики пособиями, руководствами, памятками, интерактивными занятиями по правовому просвещению населения. Ученики Юрия Петровича умело применяют современные информационные технологии, а также развивают перспективное направление в отечественной криминалистической науке.

Безусловно, таких высоких достижений невозможно достичь на пустом месте. Практическая деятельность Юрия Петровича после окончания Юридического института ИГУ в органах прокуратуры (от следователя до надзирающего прокурора) и заложила хорошую базу для будущих научных изысканий.

За период работы в органах прокуратуры (1993–2005 гг.) неоднократно поощрялся генеральным прокурором РФ, прокурором Республики Бурятия, восточно-сибирским транспортным прокурором, опыт его следственной работы освещался в бюллетене Генеральной прокуратуры РФ, журнале «Следственная практика», «Законность» и др. В 1996 г. указом Президента РФ был награжден дипломом первой степени «Лучший следователь Республики Бурятия» по результатам расследования уголовных дел о должностных преступлениях. В 1998 г. в порядке поощрения за успешное расследование ряда дел о должностных и внешнеэкономических преступлениях генеральным прокурором РФ был присвоен внеочередной классный чин — младший советник юстиции (майор).

Сегодня профессор Ю. П. Гармаев — известный в России и за ее пределами ученый-криминалист, автор около 500 научных и учебно-методических работ, в том числе автор (соавтор) свыше 50 монографий, учебников и пособий; ответственный редактор более 20 коллективных монографий и сборников научных трудов. Большинство его публикаций издано в г. Москве. Некоторые монографии и другие работы опубликованы на иностранных языках: английском, китайском, монгольском (в КНР, Монголии, Германии, Украине, Македонии). Многие годы занимает лидирующие позиции в ежегодном рейтинге БГУ по научной работе, признан «Лучшим профессором 2016 года» по гуманитарному направлению.

Ю. П. Гармаев является членом диссертационного совета Д 220.038.11 при Кубанском государственном аграрном университете. Под его научным руководством пишут диссертации 2 докторанта, 24 аспиранта, защищена 1 диссертация

на соискание ученой степени доктора юридических наук и 13 диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Он также член редакционных советов ряда российских и зарубежных журналов: «Российский следователь» (г. Москва, рекомендован ВАК), «European Scientific Journal», Университет Кирилла и Мефодия (г. Скопье, Республика Македония), «Бюллетень Международной ассоциации содействия правосудию» (г. Москва — Екатеринбург), «Вопросы национальной безопасности» (г. Иркутск), «Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского» (в настоящее время — Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского, г. Симферополь, Республика Крым), «Гуманитарные науки и образование в Сибири» (г. Новосибирск), «ГлаголЪ правосудия» (г. Иркутск) и др.

Научные достижения Ю. П. Гармаева признаны далеко за пределами Республики Бурятия. В современных социально-экономических условиях мало кто может позволить себе научные, исследовательские командировки как по стране, так и за рубежом. Тем приятнее осознавать, что нашего коллегу Ю. П. Гармаева часто приглашают для чтения лекций и проведения курсов повышения квалификации ведущие вузы страны (Москвы, Санкт-Петербурга, Краснодара, Екатеринбурга и др.), а также ведомственные высшие учебные заведения (Генеральной прокуратуры, Следственного комитета, Академии управления МВД РФ и др.).

В рамках работы по грантам, а также по специальным приглашениям Юрий Петрович провел более 150 занятий по антикоррупционному просвещению в более чем 80 организациях России, прославляя бурятскую юридическую школу.

Профессор осуществляет активное взаимодействие с судебными органами в качестве члена Научно-консультативного совета при Верховном суде РБ. На регулярной основе сотрудничает с Ассоциацией юристов Российской Федерации и его региональным отделением в Республике Бурятия.

Юрий Петрович также ведет большую работу по установлению научных связей с ведущими вузами страны (Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина, Высшая школа экономики, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского, Байкальский государственный университет, Кубанский государственный аграрный университет, Нижегородская академия МВД России др.).

Как заведующий лабораторией сравнительного правоведения БГУ Юрий Петрович ведет активную работу по установлению связей с различными международными образовательными учреждениями и организациями: Университет правоохранительной службы Монголии (Монголия), Университет Внутренней Монголии (КНР), Пекинский политико-правовой университет (КНР), Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск), Университет им. Михаила Ромериса (Литва), Высшая школа регионального развития (Словакия) и др.

За многолетний и плодотворный труд в области высшего профессионального образования Ю. П. Гармаев награжден Почетной грамотой Народного Хурала РБ «За большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов» (2004 г.), Почетной грамотой Министерства образования и науки РБ «За высокие достижения в научно-педагогической работе и значительный вклад в дело

подготовки высококвалифицированных юридических кадров» (2014 г.), грамотой I Дальневосточного регионального конкурса «Лучшее учебное пособие» в номинации «Юридические науки» за издание: Гармаев Ю. П. Основы методики расследования и поддержания государственного обвинения по делам о взяточничестве: специализированный курс (2007 г.). В 2013 г. региональным отделением общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» награжден премией «Юрист года Республики Бурятия» в номинации «За вклад в юридическую науку». В 2018 г. Ю. П. Гармаеву присвоено звание «Заслуженный юрист Республики Бурятия».

Приведем еще пример из повседневной жизни профессора Ю. П. Гармаева. В 2020 г. вступительные экзамены в аспирантуру (на платформе zoom) привлекли внимание большого количества абитуриентов. Желающие писать диссертацию под руководством нашего коллеги были из Москвы, Владивостока, Иркутска, Улан-Удэ, в основном это практические работники, имеющие большой стаж работы в правоохранительных и судебных органах.

Благодаря социальной паутине Юрий Петрович сегодня еще больше узнаваем своими трудами, мастер-классами, консультациями не только по стране, но и за рубежом. В эпоху интернета и социальных сетей профессор Ю.П. Гармаев — один из немногих педагогов советского поколения, который воспринял современный тренд и творчески реализовал его в разносторонней научно-педагогической и правопросветительской деятельности.

Коллектив юридического факультета не представляет себя без многочисленных талантов своего коллеги, творческих и спортивных увлечений, интересных проектов, адресованных как для студенческой и школьной молодежи, так и юридической общественности России.

Нашего юбиляра всегда отличает глубокое понимание сути научно-исследовательской работы, ценности юридических знаний и юридической профессии, патриотизм, забота о будущем республики и народа.

Желаем Юрию Петровичу новых творческих высот и большого счастья!

Раднаева Э. Л.
кандидат юридических наук, доцент,
декан юридического факультета
БГУ им. Д. Банзарова